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ВСТУП 

 

Активізація освітнього процесу в сучасній школі є однією з основних 

парадигм розвитку української системи освіти. Цей процес об’єднує ключові 

компоненти навчання, такі як зміст, цілі, методи, форми та засоби навчання, 

створюючи важливий механізм їхньої взаємодії та ефективного 

функціонування. Завдяки цьому інтегрованому підходу відбувається 

оптимізація освітнього процесу, що сприяє досягненню високих навчальних 

результатів та формуванню компетентного учня, здатного до критичного 

мислення й творчої самореалізації. 

За сучасних умов активізація пізнавальної діяльності набула нових 

вимірів, спрямованих на пошук оптимальних підходів до створення 

ефективної системи навчання. Така система має сприяти розвитку не лише 

інтелектуальних, а й практичних навичок, формуванню здатності до 

самостійного, творчого здобуття знань та успішного розв’язання завдань як у 

звичайних, так і в нестандартних ситуаціях.  

Проблема активізації пізнавальної діяльності здобувачів освіти не є 

новою, її дослідження має міждисциплінарний характер: психологи 

досліджують її в проєкції розвитку особистості (Л. Волинська, В. Моляко, 

З. Огороднійчук, М. Савчин, О. Скрипченко й ін.), дидакти – як основу, що 

пов’язує різні компоненти формування і розвитку учня. Питання активізації  

пізнавальної  діяльності  здобувачів початкової освіти висвітлено в науковій 

літературі з точки зору удосконалення методів і засобів навчання учнів 

(Н. Бібік, О. Біда, Н. Білоусова, Л. Височан, Т. Гордієнко, І. Дубровіна, 

Н. Дятленко, О. Киричук, Л. Нарочна, Р. Романишин, О. Савченко, 

Т. Торчинська, Л. Хімчук та інші).  

Актуальність окресленої проблеми значно зростає в умовах викликів 

сьогодення, коли збереження стабільності освітнього процесу та 

забезпечення психоемоційного благополуччя учнів стають пріоритетними 

завданнями педагогів. Війна та інші кризові ситуації вимагають адаптації 
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освітніх підходів, які сприятимуть не лише пізнавальному розвитку дітей, а й 

формуванню їхньої стійкості, здатності долати труднощі та емоційно 

підтримувати себе. Варто зауважити, що більшість молодших школярів 

переживають тривалий стрес через війну, внаслідок чого відбувається 

негативний вплив на розвиток і функціонування мозку дитини, знижується 

рівень когнітивних функцій, діти мають труднощі із запам’ятовуванням нової 

інформації, що ускладнює освітній процес і знижує їхню здатність 

засвоювати нові знання. Відтак педагогічні методики, орієнтовані на 

активізацію пізнавальної діяльності, набувають особливого значення, адже 

саме вони допомагають молодшим школярам інтегруватися в освітній 

процес, підтримувати інтерес до знань та ефективно засвоювати навчальний 

матеріал. 

Мета кваліфікаційної роботи – теоретично обґрунтувати й 

експериментально перевірити систему вправ, спрямовану на активізацію 

пізнавальної діяльності здобувачів початкової освіти під час вивчення 

словникових слів на уроках української мови.  

Відповідно до визначеної теми та мети дослідження, було 

сформульовано завдання дослідження:  

1) проаналізувати теоретичні засади активізації пізнавальної діяльності 

учнів початкових класів у процесі навчання; 

2) описати методику роботи зі словниковими словами в початковій 

школі, визначити чинники, що впливають на успішність цього процесу; 

3) розробити систему вправ, спрямовану на активізацію пізнавальної 

діяльності молодших школярів під час вивчення словникових слів на уроках 

української мови; 

4) здійснити експериментальне дослідження, випробувати розроблену 

систему вправ на практиці, оцінити її ефективність. 

Об’єкт дослідження – процес пізнавальної діяльності учнів початкових 

класів під час вивчення української мови, предмет дослідження – педагогічні 
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методи та прийоми активізації пізнавальної діяльності учнів під час 

засвоєння словникових слів на уроках української мови. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що ефективність 

засвоєння словникових слів молодшими школярами значно підвищиться за 

умови використання методів активізації пізнавальної діяльності, які 

стимулюють інтерес до навчання, розвивають увагу, пам’ять та мислення, а 

також формують у дітей позитивне ставлення до вивчення української мови. 

Методи наукового дослідження: теоретичні (аналіз наукової та 

педагогічної літератури з теми дослідження, порівняння та узагальнення 

підходів до активізації пізнавальної діяльності); педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний, контрольний); емпіричні (вивчення 

педагогічного досвіду, спостереження за освітнім процесом, бесіди, 

тестування), методи обробки результатів (кількісний та якісний аналіз даних, 

статистичне опрацювання результатів для визначення ефективності 

запропонованих методів). 

Експериментальна база дослідження: Кам’янець-Подільський ліцей 

№8 Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької області. 

Наукова новизна роботи полягає в розробці нових методів і прийомів 

активізації пізнавальної діяльності учнів початкових класів під час вивчення 

словникових слів, що базуються на інтерактивних, ігрових і творчих підходах 

до навчання. 

Практичне значення кваліфікаційної роботи: розроблені в межах 

дослідження методи і прийоми активізації пізнавальної діяльності можуть 

бути використані в навчальній практиці вчителями початкових класів для 

покращення процесу засвоєння словникових слів і підвищення мотивації 

учнів до вивчення української мови. 

Апробація роботи здійснювалася у формі участі в міжнародних, 

всеукраїнських і регіональних науково-практичних конференціях («Актуальні 

питання початкової освіти: досвід, реалії, перспективи», 19-20 жовтня 

2023 р., 17-18 жовтня 2024 р., м. Кам’янець-Подільський; «Українська та 
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іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми наступності 

дошкільної і початкової освіти», 14-15 березня 2024 р., м. Кам’янець-

Подільський), студентських конференціях (всеукраїнська науково-практична 

конференція здобувачів вищої освіти й молодих вчених «Актуальні питання 

сучасної освіти в Україні: виклики та перспективи», 23-24 жовтня 2024 р., 

м. Кам’янець-Подільський; наукова конференція студентів і магістрантів за 

підсумками НДР у 2023-2024 н.р.). Результати дослідження обговорено на 

заняттях наукової проблемної групи «Актуальні проблеми мовно-літературної 

освіти молодших школярів» та на засіданнях кафедри теорії та методик 

початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка (2023-2024, 2024-2025 н.р.).  

Опубліковано статтю «Організація роботи з вивчення словникових слів 

на уроках української мови в 2 класі» у збірнику наукових праць студентів і 

магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (Вип. XX, 2024) [23]. 

Структура та зміст роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг 

роботи – 78 сторінок.  

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми 

кваліфікаційної роботи, визначено її мету, завдання, об’єкт та предмет, 

методи наукового дослідження, гіпотезу, новизну, практичне значення 

отриманих результатів. 

У першому розділі «Теоретичні основи активізації пізнавальної 

діяльності здобувачів початкової освіти під час вивчення словникових слів на 

уроках української мови» розкрито зміст базових понять дослідження, 

висвітлено психолого-педагогічні аспекти пізнавальної діяльності молодших 

школярів, схарактеризовано місце словникових слів у системі вивчення 

української мови в початковій школі, описано методику роботи зі 

словниковими словами та шляхи успішного вивчення словникових слів. 
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У другому розділі «Методичні підходи до активізації пізнавальної 

діяльності здобувачів початкової освіти під час вивчення словникових слів на 

уроках української мови» висвітлено прийоми активізації пізнавальної 

діяльності молодших школярів у процесі роботи над словниковими словами, 

що передбачають інтеграцію ігрових і творчих завдань, використання технік 

візуалізації та ейдетики, формування навичок аналізу, порівняння та 

логічного мислення, розвиток комунікативних здібностей учнів через 

театралізовану діяльність та інтерактивні форми роботи. Також описано 

етапи здійснення педагогічного експерименту, обґрунтовано його результати. 

У висновках описано підсумки здійсненого наукового дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз проблеми активізації пізнавальної діяльності молодших 

школярів під час вивчення словникових слів у сучасній шкільній практиці 

свідчить, що ця тема є важливою та актуальною для початкової освіти. 

Успішне засвоєння словникових слів у початковій школі відіграє ключову 

роль у розвитку мовленнєвої та орфографічної грамотності дітей, а також 

сприяє розвитку їхньої комунікативної і когнітивної компетентностей. Однак 

практика показує, що традиційні методи вивчення словникових слів, які 

базуються на повторенні та механічному запам’ятовуванні, не завжди 

забезпечують високий рівень зацікавленості й активності учнів. 

Проблема активізації пізнавальної діяльності школярів у процесі 

вивчення словникових слів полягає в необхідності створення умов для 

усвідомленого засвоєння, розширення можливостей для творчого підходу до 

навчання та підвищення мотивації учнів. Дослідження і практичні 

напрацювання багатьох педагогів підтверджують, що інтеграція 

інноваційних методів, таких як ігрові прийоми, візуалізація, робота з 

ментальними картами та використання інтерактивних матеріалів, сприяє не 

лише активізації пізнавальної діяльності, але й формуванню позитивного 

ставлення до навчання. 

Зокрема, сучасна методика включає використання візуальних засобів та 

ігрових технологій для опрацювання складних орфографічних випадків. Це 

може бути використання зорових диктантів, малюнкових диктантів, творчих 

вправ і ментальних карт, які сприяють кращому засвоєнню матеріалу і 

роблять навчання більш інтерактивним і цікавим для молодших школярів.  

Вважаємо, що для підвищення рівня пізнавальної активності учнів під 

час вивчення словникових слів, необхідно поєднувати традиційні та 

інноваційні підходи, щоб врахувати особливості вікової психології учнів, їхні 

інтереси та індивідуальні навчальні потреби. 
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У процесі роботи зі словниковими словами виявлено, що успішність 

цього процесу значною мірою залежить від: використання активних методів 

навчання, які стимулюють інтерес до вивчення мови; залучення учнів до 

аналізу, порівняння та творчої діяльності; впровадження засобів ейдетики та 

прийомів театралізації для полегшення їх запам’ятовування. 

Розроблена система вправ сприяла створенню комплексної методики, 

яка передбачає інтеграцію ігрових і творчих завдань, зокрема, використання 

технік візуалізації та ейдетики, формування навичок аналізу, порівняння та 

логічного мислення; розвиток комунікативних здібностей учнів через 

театралізовану діяльність та інтерактивні форми роботи. 

Експериментальне дослідження та апробація змодельованої системи 

роботи під час вивчення словникових слів у 2 класі підтвердили її 

ефективність: у порівнянні з початковими результатами кількість учнів 

експериментальної групи з високим і достатнім рівнями пізнавальної 

активності зросла на 16%. Частка учнів із низьким рівнем зменшилася на 8%, 

що свідчить про доцільність упровадження запропонованої системи роботи в 

освітній процес. Ефективність експериментальної методики підтверджується 

зростанням мотивації учнів, покращенням орфографічної грамотності, 

розвитком навичок використання словникових слів у різних контекстах і 

посиленням інтересу до вивчення української мови. 

Варто зазначити, що підвищення рівня пізнавальної активності 

молодших школярів у процесі вивчення словникових слів забезпечує 

дотримання таких педагогічних умов:   

1) врахування вікових та індивідуальних особливостей молодших 

школярів – адаптація завдань до пізнавальних можливостей учнів, 

врахування їхніх інтересів і здібностей, що дозволяє забезпечити комфортне 

навчання та створити ситуацію успіху для кожної дитини;  

2) організація мотивуючого освітнього середовища – створення на 

уроці доброзичливої атмосфери, яка стимулює інтерес до навчання, 

використання ігрових елементів, творчих завдань і ситуацій, які викликають 
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позитивні емоції, допомагають учням із задоволенням виконувати завдання 

та активно залучатися до освітнього процесу;   

3) використання прийомів активізації пізнавальної діяльності – 

інтеграції ігрових і творчих завдань, технік аналізу та порівняння, методів 

візуалізації та ейдетики, які сприяють кращому запам’ятовуванню 

словникових слів, технік формувального оцінювання, яке допомагає не лише 

перевірити результати, але й стимулювати дітей до саморозвитку;   

4) організації партнерської взаємодії – робота в парах і групах сприяє 

розвитку комунікативних навичок, збагаченню словникового запасу та 

формуванню вміння пояснювати й застосовувати словникові слова в різних 

контекстах. Такий підхід дозволяє учням краще засвоювати матеріал завдяки 

взаємному навчання.   

Реалізація цих умов забезпечила зростання пізнавальної активності 

учнів, підвищила їхню мотивацію до навчання та сформувала стійкий інтерес 

до вивчення словникових слів. Це доводить, що комплексний підхід до 

організації освітнього процесу є ефективним засобом підвищення якості 

освіти в початковій школі. 

Отже, мети нашого дослідження досягнуто, завдання, що планувалися 

відповідно до мети, виконано. Отримані результати проведеного дослідження 

підтверджують вірогідність висунутої гіпотези. 
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